

Año XX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.ª 50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.ª 50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Martes 27 de Junio de 1899

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Triste perspectiva

Cuando se tiene alguna experiencia de la vida y se han presenciado sucesos semejantes a los que ayer tuvieron lugar en varias importantes poblaciones, no puede sorprender que al lado de los que se quejan de buena fé, se mezclen elementos a los que solo guía el propósito de explotar todo disgusto para fines puramente políticos, si es que no intervienen otros factores con fines más odiosos y reprochables.

Fácil es advertir, leyendo la prensa radical, que se quiere, con motivo de la cuestión de los impuestos y de las protestas formuladas, producir en el país una agitación política contra la legalidad constitucional y los partidos y hombres de gobierno que más inmediatamente la amparan.

Lo que deben evitar los hombres previsores, es que se produzcan circunstancias en que tangen ambiente favorable dichos trabajos, porque roto el dique y puestos los problemas en la vía pública, es muy difícil que ya en este trance haya moderación y justicia por parte de nadie.

Entre los pecados de la situación gobernante no es el menor el haber alentado movimientos y protestas que ahora se revuelven en su daño.

Para llegar más pronto al poder, así en los Manifiestos del general Polavieja, como en los discursos del Sr. Silvela, como en los escritos de la prensa conservadora, se hicieron toda clase de requerimientos a las clases llamadas neutras, y se les prodigaron sin tasa los halagos, para encontrarse ahora con que estas clases se revuelven contra el Gobierno acusándolo de pereza, de torpe y de desleal.

El lado más grave, sin embargo, de la situación que se ha creado, es que, por lógica fatal, no solo se reclama lo razonable, sino que se pide lo imposible, poniéndose al Gobierno en la situación de sucumbir o de afrontar una situación de sumo peligro.

Resultará también del presente movimiento, que no solo han de influir los sucesos en la marcha del actual Gobierno, sino que van a hacer sumamente difícil la vida de los que puedan sucederle.

Las exigencias serán cada día mayores, y como al propio tiempo los intereses son tan diversos entre las clases civiles y militares, y hay que atender al pago de deudas contraídas y al cuidado de servicios inexcusables, se va a crear una situación erizada de escollos, de problemas y de peligros.

EL MENSAJE DE LAS CÁMARAS DE COMERCIO

El Mensaje entregado ayer al Sr. Pidal por la comisión permanente de las Cámaras de Comercio, está redactado en los siguientes términos:

ALAS CORTES
La comisión de las Cámaras de Comercio encargada de ejecutar los acuerdos de la Asamblea de Zaragoza, acude respetuosamente al Congreso, protestando de la conducta observada por el Gobierno de S. M. con las clases productoras del país, y en súplica de que los presupuestos presentados por el Excmo. señor ministro de Hacienda se modifiquen sustancialmente.

Muy escasa confianza la inspiraron siempre a esta comisión los hombres que todo lo ofrecieron para dejarlo todo incumplido, aun a pesar de altas recomendaciones, tan eficazmente hechas como irrespetuosamente olvidadas; pero jamás pudo sospechar que tras de tantos meses de inactividad sin ejemplo, sin una iniciativa útil y provechosa a los intereses de la patria, y como respondiendo a las ansias por el país sentidas, se contestara con un acto de provocación. Considerando las Cámaras de Comercio la obra del Gobierno de S. M. una lamentable equivocación en lo que al capítulo de ingresos se refiere, y un golpe certero contra la integridad de la patria, respetuosamente hablando, en lo que al capítulo de gastos se concierne.

Es indispensable, si no se quiere provocar desde las alturas del Poder un estado de violencia que a todos conviene evitar, que la cifra de gastos se reduzca en una cantidad de 150 millones, no excusando nadie, desde el jefe del Estado hasta el último ciudadano español, su patriótico concurso; y es preciso, además, que el dinero del contribuyente se le dé una aplicación provechosa y honrada.

¿Cuál? Que de acuerdo gobernantes y gobernados en la casa y origen que tan a menos nos han traído, reservada está a los

primeros la misión de aplicar el remedio inmediato o abandonar el sitio a otros que, con más fé y mejor fortuna, respondan a lo que las excepcionales circunstancias exigen.

Porque pretender que la España de hoy, anémica y desfallecida, resista impuestos que triplican el sacrificio, ya insostenible, y que afectan a todo el país, pero especialmente a ese montón anónimo, silencioso y resignado hasta ayer, es apartar de la realidad, vivir de espejismos sagrados y pretender que al sólo conjuro de un gobierno surjan del vacío millones de duros, como aquellos otros que en horas de angustia y por honra de nuestro nombre se buscaron a cualquier precio y entregaron sin discusión.

¡Cútil es pedir más a quien no puede darlo; en la resta y no en la suma es donde ha de buscarse la solución del conflicto planteado, porque el país, dispuesto a toda clase de sacrificios, no lo está a mantener el desbarajuste, abandono y despilfarro que durante muchos años ha dado carácter a la administración, y todavía menos está dispuesto, a pesar de su resignación española, a consentir que se ponga en tela de juicio su derecho a la vida para atender hoy a gastos tan estériles como el artillado de nuestras costas y el mantenimiento con lujo del Rastro, donde se custodia nuestro poderío naval.

Para evitar todo esto; para que nuestros gobernantes, alocados en una triste y dolorosa experiencia, vivieran con modestia y administraran con orden, se reunió la Asamblea de Zaragoza.

Cumpliendo su mandato, ejercitamos en su día el derecho de petición ante el jefe del Estado; hemos requerido después con apremios a los gobernantes de ayer y de hoy, y rogamos al Parlamento, y exigimos de nuestros representantes ahora un cambio radical de costumbres y procedimientos, como urgente e imperiosa necesidad del país, resignado a todo sacrificio útil y soportable, pero dispuesto a mantener intangible la casa solariega, amenazada al interdicto.

A este fin, acudimos al primer Tribunal de la nación, confiados en su desinteresado patriotismo.

Si, como esta comisión espera y respetuosamente solicita, el Parlamento reserva favorable acogida a nuestro ruego, la España del mañana consagrará lo mejor de sus páginas a su memoria y habrá de abolverse de tantas y tantas faltas cometidas; pero si, por razones y motivos inexplicables para nosotros, el Congreso no acogiera benévolutamente esta petición, y nuestros representantes se divorcieran hoy, como se divorció ayer el Gobierno con el país, la comisión permanente de las Cámaras de Comercio, organismos que solo en la paz y en el orden tienen su natural vida y desarrollo, fracasada en sus generosos y desinteresados propósitos y agotados los términos de la súplica y el ruego, declina de ahora para entonces toda responsabilidad en aquel o aquellos que, sordos ante los clamores de la patria, y teniendo el remedio en sus manos, no quisieron aplicarlo con la oportunidad debida.

Que diputados y senadores, colocándose de parte del país, faciliten la obra redentora iniciada en la Asamblea de Zaragoza, y que de hoy en adelante sea el Parlamento fiel reflejo del sentimiento nacional.—Madrid 26 de Junio de 1899.—Basilio Paraiso.—Pablo Ruiz de Velasco.—C. Perez Lurde.—Emiliano de Olano.—Isidro Gasol.

El nuevo Gobierno FRANCÉS

En las Cámaras.—Expectación.—Gritos vivos.

París 26.—El Palacio de Borbon ha estado hoy concurridísimo. En los pasillos ha habido animación extraordinaria. Las tribunas se hallaban completamente llenas de gente. En la diplomática estaba desde primera hora el Sr. León y Castillo.

Hay gran expectación. Al presentarse en el salón de sesiones el nuevo gobierno, los asistentes a las tribunas dirigen los gemelos sobre el presidente, Waldeck-Rousseau, y el general Gallifet, casi exclusivamente. El ministro de la Guerra permanece reclinado en el banco, con los brazos cruzados y tranquilo al parecer. En cuanto el presidente declara abierta la sesión, se desatan las lenguas de los revolucionarios, y éstos gritan desahogadoamente:

Viva la Commune! ¡Abajo el asesino! ¡Abajo los que fustian!

Los gritos continúan durante cinco minutos. Cuentos voces se encaran con el general Gallifet, que se mantiene inmóvil ante el tumulto con los brazos cruzados y sin contraer ningún músculo del pávido y enjuto rostro.

Entre tanto, M. Waldeck-Rousseau sube a la tribuna, y cuando se había restablecido la calma, es interrumpido el silencio nuevamente por voces de: *Viva la Commune!*

Declaración ministerial.

Restablecida la tranquilidad, M. Waldeck-Rousseau lee la declaración del gobierno, permaneciendo impertérrito a pesar de las interrupciones de los socialistas y de los reaccionarios.

La declaración ministerial dice que el gobierno no tiene otra ambición que defender las instituciones republicanas y asegurar la conservación del orden público.

Hemos pensado—dice—que esta obra exige el concurso de todos los republicanos. El gobierno está resuelto a hacer respetar todas las sentencias de los tribunales, sin distinción.

La invariable adhesión a la disciplina es garantía de la grandeza del ejército.

Defenderemos a éste así contra los ataques que puedan dirigirsele como contra los halagos de que pueda ser objeto y que

arguyen verdaderas é inmerecidas injurias al mismo.

Para llevar a cabo esta obra, necesitamos el concurso del Parlamento: os pedimos, pues, que abris una tregua en discusiones irritantes; y si nuestros esfuerzos no son estériles, la República podrá volver a consagrarse muy en breve a su obra de progreso económico.

Terminada la declaración del gobierno entra aplausos y rumores, comienzan las interelaciones.

El exboulangerista Ernesto Roche, reprocha al gobierno, porque estima que se propone establecer la dictadura.

El socialista Mirman dice:

«En la casa de la República, en la casa del pueblo no hay lugar para esos hombres (señalando a los ministros), y nosotros estimamos que se han cometido crímenes que han quedado impunes.»

«Viviani, socialista también, considera inútiles las recriminaciones sobre lo pasado, y dice que él sostendrá a un gobierno, aunque sea el mayor enemigo de su partido, con tal de que se trate de la existencia de la República contra el militarismo y el clericalismo.»

Nuevamente sube a la tribuna M. Waldeck-Rousseau, y después de manifestar que todos los individuos, aunque de distinta opinión económica, están de acuerdo por completo acerca de los ideales republicanos, dice que el gobierno ha contraído ya responsabilidades adoptando medidas para que no se siga faltando a la ley, y no puede decirse que el ejército juzga la política.

Respara el Gobierno—añade—que no se necesitarán más medidas de severidad. Nuestro propósito es que la ley constitucional sea respetada por todos, humildes y altos.

Si he insistido en obtener el concurso del general Gallifet, ha sido porque éste es absolutamente inflexible en materia de disciplina.

Las medidas que ha aplicado, pruébanlo así. Creo que he cumplido con mi deber. El tiempo transcurrido entre la constitución del ministerio y el día de hoy, no se ha perdido. El que tenga otro método mejor, que lo exponga. Empeñando su responsabilidad, nos librará de la que nosotros hemos contraído.»

Más discursos

El revolucionario Vaillant pretende hablar; pero la Cámara, excitada, desea que acaben los discursos y empiece la votación.

«Pelatan dice que se abstiene, aunque es contrario al gobierno, por la presencia de Gallifet.»

Brisson dice:

«No soy de los que se abstienen después de los acontecimientos pasados. Hace veintinueve años fui el primero en proponer la amnistía; pero entonces no se pedía solamente que entrasen ciertos hombres en la ciudad. Proponíamos el olvido de los odios y de los dramas. Tonad cuidado. Lo que se desea hoy es buscar mayorías en la derecha combatiendo el gobierno.»

Ruego a todos mis amigos, a todos los verdaderos republicanos que voten por este gobierno.»

El voto de confianza

Después de este refuerzo decisivo, por 263 votos contra 237 se concede un voto de confianza al gobierno en medio de vivas a la República y aplausos.

En el Senado

En la alta Cámara, la declaración del gobierno ha sido bien acogida. Por 137 votos contra 25 fué aprobada.

LA PRENSA y los sucesos del día

El Nacional

«La impresión general es de que las circunstancias son graves y que pueden dar lugar a acontecimientos importantes.»

Algunos creen que caerá este gabinete para ser sustituido por un ministerio más homogéneo, y por consiguiente, más fuerte en todos sentidos, constituido con elementos del duque de Tetuan y presidido por el general Martínez Campos.»

El Imparcial

«Si no se castiga con mano fuerte el presupuesto de gastos, y no se liman convenientemente los de ingresos para disminuir rozamientos y asperezas, nadie sabe lo que podrá suceder aquí.»

El Liberal

«La muchedumbre que en Zaragoza quiso retirar del camarín de la Virgen la espada de general Polavieja, se acordaba, sin duda, de que fué el actual ministro de la Guerra quien con sus Manifiestos alentó más las legítimas reclamaciones de los elementos neutros, y de que fué el Sr. Silvela quien mejor utilizó, para derribar a los liberales, la naciente protesta de las clases productoras.»

Uno y otro quisieron tomarlas por escabel, y contra los dos se revuelven, en primer término, los escarapidos y los defraudados.

No se engaña nadie al juzgar el alcance de la manifestación de ayer.

Ha recusado y anulado los presupuestos, pero ha resumido, además, los agravios, las quejas y el fallo de la nación contra los hombres, los Gobiernos y las parcialidades causantes de su vilipendio y de su ruina.»

El Tiempo

«Todas las quejas deben ser escuchadas y atendidas en lo que tengan de justas; pero el castigo y la represión deben ser, y serán, inexorables con los que promuevan agitaciones; y lo que decidan las Cortes del reino, después de oídos y pesados todos los intereses, deberá ser cumplido, pese a quien pese, si se ha de salvar esta pobre España, tan llevada y traída por intereses mezquinos de mercaderes y politicistas.»

La mendicidad

El alcalde presidente, señor marqués de Aguilar de Campo, ha redactado un bando, en el cual ordena a los agentes de la autoridad la recogida de los mendigos y su

conduccion a los depósitos habilitados al efecto.

El bando, que consta de siete artículos, da por caducadas todas las licencias concedidas para mendigar, y prohíbe tenderse en las aceras, garitas, huecos de puertas, calles, pasos, etc.

MILITARES Y PERIODISTAS

Con este título publicamos ayer un telegrama dando cuenta de un conflicto ocurrido en Teruel.

Nuestro colega *El Imparcial* dice hoy lo siguiente:

«Un telegrama de nuestro corresponsal en Teruel, que recibimos esta madrugada, dice que se publicó ayer tarde en aquella capital una enérgica protesta, firmada por importantes personalidades de todas las clases sociales, contra el acto realizado por la comisión de militares en la redacción de *El Noticiero*».

Posteriormente el conflicto quedó conjurado, publicándose dicho periódico en forma de comunicado y ateniéndose a la ley de imprenta la rectificación pedida por los militares.

Las parejas de la Guardia civil que custodiaban el edificio donde *El Noticiero* tiene sus oficinas se retiraron a las nueve de la noche.»

Contra el estanco de la sal

Director Correo.

Vigo 26 (10 mañana).

Se ha reunido el sindicato de fabricantes de conservas de Galicia para ocuparse del nuevo impuesto sobre la sal, acordando oponerse abiertamente a admitirlo en la forma proyectada, porque determinaría la muerte de la industria.

El estanco, con su insostenible fiscalización, haría imposible todo trabajo en fábricas, impidiendo que las embarcaciones que salen a comprar sardina lleven libremente a bordo sal para conservarla; tan insostenible resultaría fabricar bajo nueva administración, por ligera que fuera, que estamos dispuestos a cerrar, a pesar de dejar millones de familias que viven de esta industria sin jornal.

Equivaldría semejante impuesto en la forma proyectada a la ruina de Galicia, que protestaría en masa contra él y uniría a sus hijos en una sola voluntad hasta verle derribado.

Se telegrafía hoy a todos los senadores y diputados por esta provincia para que consigan no prospere y se estudie el medio de crear un impuesto más íco que grave toda la sal ó su importación, pero dejándola libre en absoluto para su venta.

Suplicamos a usted apoyar nuestro deseo y defienda con energía los intereses de esta región, pues la industria de conservas y salazón es la que sostiene a la mayor parte de sus habitantes. Por la comisión, *Salvador Aranda*.

LOS NUEVOS PRESUPUESTOS

Las Cámaras de Comercio y el general Martínez Campos

La comisión permanente de las Cámaras de Comercio visitó ayer tarde al general Martínez Campos, en un despacho del Senado, pidiéndole interpusiese su valioso apoyo en la lucha de las pretensiones de las clases contribuyentes.

El general Martínez Campos contestó a la comisión que en la ocasión oportuna sería intérprete ante el Senado de las aspiraciones de las Cámaras de Comercio.

«Pero debo decir a la comisión—añadió el general Martínez Campos—que las clases contribuyentes tendrán necesariamente que pagar.»

Sería doloroso que se les obligase a pagar a fuerza.

El ejército no tiene material de guerra, y es bien seguro que si hubiera tenido serenos modernos, los yankees no hubieran entrado en Santiago de Cuba.»

Los representantes de las Cámaras de Comercio manifestaron que ellos no tenían la culpa de las deficiencias en el material de guerra; pero que todo podía coordinarse haciendo más equitativos los impuestos y reduciendo los gastos de la administración, reformándola convenientemente.

En Villena

Villena 26.—Se ha celebrado en la Casa Consistorial una reunión de viticultores y fabricantes de algarobes vecinos.

Se ha acordado telegrafiar al diputado del distrito, para que se oponga teazmente a la aprobación de los presupuestos en lo que afecte al ramo de alcoholes, consumos y sal.

Por unanimidad se acuerda dirigirse a las Cortes una exposición.

Se dice que los fabricantes de alcoholes plean cerrar sus fábricas el día 1.º de Julio.

En Yecla

Yecla 26.—Se ha celebrado una reunión de fabricantes de alcoholes, comerciantes é industriales.

Los fabricantes de alcoholes plean cerrar sus fábricas el día 1.º de Julio.

El Sr. Sagasta y los presupuestos

El jefe del partido liberal ha recibido un telegrama de Bilbao rogándole que gestione la no aprobación de algunos proyectos del Sr. Villaverde que afectan a la recaudación para el sostenimiento de las obras del puerto, cuyas obras tendrían que suspenderse de prevalecer dichos proyectos.

En análogo sentido ha recibido otro telegrama de los salazoneros de Vigo, cuya industria consideran amenazada de ruina con el nuevo impuesto sobre la sal.

Los azucareros y los tenedores de obligaciones de Filipinas han pedido también audiencia al jefe del partido liberal para que haga gestiones cerca del Gobierno en favor de los intereses que representan.

Los sucesos de ayer EN ZARAGOZA

Las tropas

Zaragoza 26.—Como primera providencia dispuso el capitán general que las tropas que habían de salir ayer de Zaragoza para cambiar su residencia suspendiesen la marcha, en previsión de que se repitan los sucesos de hoy.

Entre los heridos cuéntase un teniente de infantería que opuso resistencia a la entrada de un grupo numeroso de manifestantes en el Casino de Zaragoza.

El oficial recibió un botellazo que le derribó en tierra bañado en sangre.

Una compañía de uno de los regimientos de guarnición en esta plaza recorre la población publicando la ley marcial.

Acabo de hablar en el Gobierno civil con el general Borbon, a quien he oído referir los sucesos de esta tarde.

El general recibió algunas contusiones que le ocasionaron las piedras que le tocaron.

Ha dicho que tuvo que defenderse de las turbas con revólver en mano, y que no disparó porque en el grupo más próximo a él había muchas mujeres.

Durante las últimas horas de la tarde ha habido muchos grupos situados en el Coso, paseo de la Independencia y otros puntos céntricos.

Las tropas ocupan en este momento los sitios principales de la población.

La espada de Polavieja

Antes de suspenderse la circulación de los tranvías, abiese a uno de ellos el señor Basat, vocal de la Cámara, desde el cual arenga a la multitud, que le aplaude.

Los tranvías se retiraron.

Surge la idea de dirigirse al Pilar a recoger la espada de Polavieja para arrojarla al Ebro ó remitirla.

Emprenden el camino hacia el templo. Aparece un cartel que dice:

«¡Abajo el eclesiástico!»
«¡Viva la unión de nuestra nación!»
«¡Viva España y Aragón!»

Otros detalles

Falta el alumbrado, pues las fábricas de electricidad se han quedado sin operarios.

El general Abumada, con sus ayudantes, ha recorrido la población, recibiendo del pueblo grandes manifestaciones de simpatía.

El convento de jesuitas, que las turbas trataron de incendiar, sólo tiene quemadas las puertas y destruidos los jardines y la galería del frente.

Un piquete de tropa custodia este edificio.

El gobernador

El gobernador civil, Sr. Cañizares, ha ofrecido su dimisión al Gobierno.

El Sr. Cañizares tuvo que refugiarse en su retirada en el café Suizo, que dejó abierta la puerta contigua al Gobierno civil.

Lamentábase algunos manifestantes de que el señor gobernador diera órdenes de cerrar las puertas del palacio provincial en el mismo momento en que una comisión iba en actitud pacífica a exponerle los deseos del pueblo.

La última noche en Zaragoza

La población presenta aspecto anormal esta noche. Siguen patrullando la fuerza militar.

Las tiendas cerradas y muy visitadas las oficinas de la Cámara de Comercio.

Se discute al calor gran calor y se general el propósito de resistencia a los tributos.

El general Borbon recorre los puntos en que se reúnen las tropas.

Hay muchos heridos leves.

La ambulancia de la Cruz Roja curó 11, alguno grave.

Entre los soldados hay bastantes heridos. En los sitios céntricos se arara la farolera que conserva los cristales.

Han sido apedreadas varias casas particulares.

Ignórase cuándo terminará el conflicto. Para evitar la efervescencia no se han publicado los periódicos.

De los pueblos de la región se reciben noticias de haberse realizado manifestaciones con el mayor orden.

Ha muy elogiada la prudencia con que procedió la tropa hasta ahora, evitando el derramamiento de sangre.

Acaban de ser detenidos varios individuos. Al ser conducidos en una hilera de puntos, el público gritó a gritos que los suelten.

Se varían nuevas detenciones.

El general Abumada

Zaragoza 27 (10 m).—Hasta las once de la noche ha circulado por las calles un gentío.

En estos momentos solo se ven las fuerzas que patrullan y las estacionadas en diversos puntos.

Se cree que no vuelven a reproducirse los disturbios, pues el general Abumada goza en esta capital de gran prestigio y tiene muchas simpatías en todas las clases sociales.

El número de heridos graves es de 17. El de heridos leves y contusos es mucho mayor.

Al ordenanza del gobernador civil, herido al ser agredido éste, se le dan administrados los Sacramentos.

Se han publicado los nombres referentes a la declaración del estado de guerra.—Patria.

En Valencia

Se declara el estado de guerra

Valencia 26.—A las nueve de la noche se han disuelto los grupos de la bajada de San Francisco, recobrando la calma esta capital.

Patrullas de guardias civiles retornan a las calles.

EDICION DE LA NOCHE

Un escuadrón del regimiento de Sesma salió a posarse de los solares de San Francisco.

Hasta ahora se sabe que hay herido un niño de rebote de bala y varios contusos. Se han reunido las autoridades, y el gobernador civil ha resignado el mando en el capitán general.

Las autoridades han conseguido de los matarifes que esta madrugada no falte carne para mañana.

A las diez de la noche el orden queda garantizado por la autoridad militar.

El Ayuntamiento ha acordado apoyar la instancia de los gremios, y que, si la junta de Asociados no se reúne antes, el 1.º de Julio rijan las actuales tarifas de consumos. Esto ha producido buen efecto.

Una descarga

Valencia 26.—En la plaza de San Francisco los grupos apedrearon a la Guardia civil.

Esta hizo una descarga, resultando heridos a algunos paisanos.

Fueron despejados los grupos que había en dicho punto.

Protesta de la Cámara de Comercio.

La Cámara de Comercio de esta capital ha publicado un aviso rechazando las manifestaciones tumultuarias y diciendo que éstas han sido provocadas por elementos extraños a las clases mercantiles.

En Mérida

Mérida 26.—A las once en punto se ha realizado el cierre general de tiendas.

En seguida las mujeres obreras de las fábricas salieron con banderas, recorriendo todas las fábricas y aumentando el número de manifestantes.

Al llegar al gobierno civil la manifestación pasaba de 6.000 almas.

Generalmente se gritaba *abajo los presupuestos*.

Después se dirigió, aumentando la gente, a la fábrica militar de salitre y a las hilanderías.

En estas últimas aumentó la manifestación con 600 mujeres.

En el edificio del Gobierno ha quedado rota una persiana y varios cristales por las padrazas disparadas por los manifestantes, los cuales también arrancaron un farol de la fachada.

En vista de la actitud del pueblo, se cerraron las puertas del Gobierno.

Los grupos siguen recorriendo la población rompiendo faroles.

Muchas hilanderías llevan canastas llenas de piedras.

Se ha dado orden para reconcentrar la Guardia civil de los puestos próximos.

Las calles afluente al Gobierno civil están repletas de gente.

En Garategana, en Aguilas y en otros puntos ha habido manifestaciones pacíficas de cierre de tiendas.

Ha visitado al gobernador una comisión de representantes del comercio, la industria y los obreros, rogándole que ponga en libertad a los 35 detenidos.

El gobernador les ha contestado que accederá a ello si la manifestación se disuelve en seguida.

Después de grandes esfuerzos, consienten los grupos en disolverse, y el gobernador decreta la libertad de los detenidos.

El gentío prorrumpe en aplausos, y empieza el desfile pacífico de la manifestación.

En Granada

Granada 26.—A consecuencia de la excitación de los ánimos, han surgido ligeras revueltas en varias calles.

En diversos puntos, con especialidad en Bib Rambla, aumenta la agitación. La policía trató de disolver los grupos, siendo apedreada.

En la plaza del Ayuntamiento los grupos apedrearon a la Guardia civil, resultando algunos guardias ligeramente heridos.

La benemérita ha dado varias cargas en la calle del Príncipe y plaza de Bib Rambla; en este último punto senaron algunos disparos, ignorándose de dónde partieron.

No han producido ninguna víctima.

Las tiendas están cerradas, incluso los cafés, tabernas y estancos.

Numerosas patrullas de Guardia civil de infantería y caballería recorren las calles disolviendo los grupos.

En Búrgos

Búrgos 26.—Un grupo numeroso, en el que dominaba el elemento joven, ha impedido que el comercio abra sus tiendas a las doce, como había acordado la Cámara, pues rompían los cristales de las padrazas.

Los comercios que más sufrieron la pedrea han sido los de la calle de la Puebla y el colegio de los Hermanos Maristas, donde se apoderaron de una bandera que luego tiraron al río.

Salió un pelotón de la Guardia civil de caballería y desaparecieron los manifestantes, siendo detenidos algunos de ellos.

Las tiendas y los comercios no se han vuelto a abrir, salvo los cafés y algunas tabernas.

En Puerto de Santa María

Puerto de Santa María 26.—Erección hecha de los estancos y de las boticas, se han cerrado todas las tiendas a la hora ordenada por la comisión permanente de la Cámara de Comercio.

Una manifestación recorre las calles. La muchedumbre, agolpada delante de las tiendas que se negaban a adherirse a la manifestación, apedreó los escaparates y los cristales.

Un grupo quemó una caseta de consumos.

Puerto de Santa María 26.—La manifestación organizada por algunos elementos ajenos a las clases contribuyentes, y que principió a recorrer algunas calles, quedó disueta, restableciéndose el orden y abriéndose los establecimientos.

En Sevilla

Más detalles.—El Círculo Militar.

Sevilla 26.—Como las fábricas estaban cerradas, había gran número de obreros en las calles céntricas.

Cuando el grupo volvió a pasar por la calle de las Sierpes hacia el Casino Militar, para ver si habían cerrado, iban mezclados chicos y hombres.

El Casino estaba abierto.

Al ver el Casino abierto arrojaron una lluvia de piedras sobre los cristales.

Los criados comenzaron entonces a correr.

Entre tanto llegaba al Casino Militar su presidente, el teniente coronel D. Miguel Primo de Rivera, quien, al enterarse de lo ocurrido, mandó abrir.

Entonces volvió a reunirse gente delante del Casino.

Se reunieron las voces de protesta para que se cerrara, y volvió a caer una lluvia de piedras.

E tan momento el coronel Primo de Rivera fué al Casino Militar y dijo al presidente que no tenía ningún inconveniente en cerrar, pero solo a ruego de los comerciantes.

Entonces el presidente del Mercantil, acompañado de algunos socios, fueron al Militar y pidieron el cierre, otorgándole Primo de Rivera.

Al salir la comisión se asomó Primo de Rivera al vestíbulo, y dijo a los grupos que cerraba accediendo a los ruegos de los comerciantes.

La gente le contestó que el Círculo se cerraría porque todos los demás estaban cerrados, y si no continuaría la lluvia de piedras.

La confusión fué entonces muy grande, porque el trozo de calle despejado se había llenado mientras la visita de la comisión del Mercantil.

Varios socios del Casino y algunos guardias civiles, fueron alcanzados por las piedras.

Sonó un tiro. Unos dicen que disparado por un oficial, y otros que por un paisano, é hirió levemente a un muchacho.

El Sr. Leguina conferenció con el señor Primo de Rivera, rogándole que cerrara el Casino.

El Casino Militar se cerró.

Hay varios detenidos.

Cuando después de cerrado el Casino se despejó de gente las calles céntricas, reunió un grupo en la Alameda.

Los del grupo atacaron una casa y una taberna, causando grandes destrozos en las puertas y cristales de ésta.

Sevilla 26 (10 n.)—El Círculo Militar se cerró al recibirse orden escrito del Sr. Leguina.

Dícese que el Círculo ha enviado un telegrama de protesta al ministro de la Guerra.

En Logroño

Logroño 26.—Todas las tiendas, incluso boucas, cafés y establecimientos de ultramarinos, se han cerrado.

Un grupo acudió a los talleres de canteros y a las obras de la Fábrica de Tabacos para que cesaran los trabajos, consiguiéndolo.

Lo mismo pretendían en las Factorías militares, donde los obreros se negaron a secundar la actitud de protesta. Fué preciso que acudieran allí el gobernador y fuerzas de la Guardia civil.

En esto salían del cuartel de infantería varios oficiales en traje de marcha.

La muchedumbre, creyendo que iba a salir el regimiento para oponerse a la manifestación de protesta, comenzó a silbar.

Enteradas luego las gentes de que no se trataba de semejante cosa se restableció la calma.

En Toledo

Toledo 26.—Esta mañana, de once a doce, se cerraron todos los comercios en señal de protesta contra los presupuestos.

En la plaza de Zocodover se promovió un alboroto porque el dueño del café Suizo había dejado fuera unas mesas, que los grupos tiraron al suelo, rompiendo los cristales a pedradas.

La Guardia civil, que estaba en la puerta del Gobierno, no ha tenido necesidad de intervenir porque el orden se restableció en seguida.

En Castellón

Castellón 26.—Han asistido 8.000 almas al meeting que esta tarde se ha celebrado en la Plaza de Toros para protestar contra los presupuestos.

La comisión que presidía el meeting ha entregado al gobernador una protesta enérgica y respetuosa.

En Barcelona

Barcelona 26.—No se ha verificado en esta capital manifestación alguna.

Telegrafían de Tarrasa que allí se han cerrado las fábricas, talleres y cementos.

Colocaban en sus puertas carteles en que se hace constar que el cierre significa una protesta contra los presupuestos.

La gente discurre por las calles, y una manifestación, acompañando a la comisión de la Cámara de Comercio y del Instituto Industrial ha entregado al alcalde la protesta.

La autoridad municipal fué muy aplaudida al recibirla.

En Reus

Reus 26.—La Cámara de Comercio ha publicado una hoja con el telegrama de Paraiso invitando al cierre de los establecimientos.

A las once en punto se cerraban todos, permaneciendo así hasta las doce y media.

En Zamora

Zamora 26 (1 t.)—Ahora vuelven a abrirse los establecimientos, que se cerraron a las once.

No se ha turbado el orden.

En otras provincias

También se ha verificado el cierre de tiendas con toda tranquilidad en Baena, Bujalance, Pontevedra, Tuy, Villagarcía, Lugo, Mondoñedo, Zamora, Villada, Alcega, Béjar, Riosedo, Yecla, Peñaranda de Braçamonte, Cádiz, Alcabate, Montilla, Córdoba, Guenca, Santiago, Tamarit de Litera, Leon, Olmedo, Don Benito, Orense, Trujillo, Baena, Villarrobledo, Valdepeñas, Teruel, Soria, Malaga, Jaen, Coruña y Astorga.

En Vigo se realizó una manifestación pacífica de más de 3.000 personas.

En Badajoz se verificó un meeting en la Cámara de Comercio, pidiendo rebaja en la lista civil, en la marina y en el ejército.

EN MADRID

Los detenidos

De los detenidos ayer por la policía como autores de la pedrea a las tiendas que no cerraron a la hora señalada, fueron puestos a disposición del juzgado de guardia cuatro jóvenes llamados Gaspar Pérez Puente, Juan Ayuso Matías, Joaquín López Frías y Francisco Garrido Cano.

Los dos primeros, que según declaración de los guardias que los detuvieron son los que rompieron los cristales de la Administración de loterías establecida en la Equitativa valorados en 200 pesetas, después de declarar, pasaron a la Cárcel-Modelo, y los dos últimos han pasado la noche en los calabozos de la Casa de Canónigos a disposición del juzgado de instrucción del distrito.

NOTICIAS OFICIALES

El ministro de la Gobernación conferenció ayer con los gobernadores de Zaragoza, Valencia y Sevilla.

En Zaragoza

Antes de la declaración del estado de guerra los guardias civiles de caballería cargaron sobre los manifestantes para disolver los grupos, y después de aquella declaración la caballería del ejército hizo lo propio y una descarga al aire, sin que ésta produjera ninguna víctima.

En la Guardia civil hubo ocho heridos y entre éstos se encuentra más grave uno entre éstos se encuentra más grave uno que presta servicios en la pedrada en bierno, por haber recibido una pedrada en la cabeza con fractura de la base del cráneo.

Un telegrama del capitán general de Aragón dice que al asaltar los amon del convento de jesuitas, fuerzas de infante-

ría y caballería acudió a rechazar a la multitud. Entonces esta arrojó gran número de piedras; la tropa disparó al aire, consiguiendo dispersar a los revoltosos.

Hay varios jefes y oficiales del ejército heridos y contusos a consecuencia de las pedradas.

Por las últimas noticias recibidas se sabe que en Zaragoza seguía anoche la agitación; pero bastantes personas habían salido al paso en actitud pacífica. Otros puntos de la población estaban tomados por la tropa.

La impresión de las autoridades es que hoy recobraría la población su aspecto normal, y el capitán general cree que podrá mantener el orden.

Es inexacto que se prendiera fuego al polvorin, como se dijo anoche.

En Valencia

El ministro de la Gobernación conferenció esta madrugada con el gobernador, quien le manifestó que en vista de que allí seguía la agitación, y ante el temor de que se perturbara el orden, había resignado el mando en el general Moltó.

Entonces salieron a la calle fuerzas de caballería de Sesma, que patrullaban con la Guardia civil.

Declárase que con pretexto de la manifestación del comercio, algunos elementos perturbadores habían intentado realizar otra manifestación de carácter político.

Cuando salió la Guardia civil y trató de disolver los grupos, fué asediada.

Entonces hizo varias descargas al aire que no causaron desgracias.

Anoche fueron suspendidas, de orden superior, algunas conferencias telefónicas entre Valencia y Madrid.

Al comenzar a dar cuenta de los sucesos de aquella capital, las conferencias eran interrumpidas.

En Mérida

Los revoltosos incendiaron las casetas de consumos.

Referencias de última hora añaden que la Guardia civil hizo disparos al aire para reducir a los amotinados, y que había salido el gobernador con objeto de persuadir a las turbas a que se retiraran.

Estas contestaron con pedradas, y el gobernador se vió en la necesidad de refugiarse en el edificio del Gobierno, donde concentró la Guardia civil.

Telegramas a los capitanes generales.

El ministro de la Guerra telegrafió anoche al capitán general de Zaragoza, diciéndole que procure reprimir toda alteración del orden.

En cuanto al capitán general señor marqués de Ahumada se hizo cargo del mando, dió orden de que suspendieran su salida los trenes con tropas para otros puntos, cumpliendo las disposiciones de las últimas reformas.

Igual orden transmitió el general Polavieja a los demás capitanes generales.

Los arroceros

Valencia 26.—Ha salido para Madrid una numerosa comisión de representantes de los pueblos arroceros, con objeto de informar ante la comisión de presupuestos para que se considere el arroz como los demás artículos de producción nacional destinados a la fabricación de alcohol.

Se ha celebrado en Sueca una manifestación a la que concurrieron millares de arroceros, los cuales elevan una exposición al Gobierno con el indicado objeto.

El crimen de esta madrugada

Julia Agudo, de oficio peinadora, y joven bastante agraciada, estuvo a eso de las tres de la madrugada, acompañada de Manuel Cobos, con quien parece que mantenía relaciones íntimas, en una taberna de la calle de la Montera.

Desde dicho establecimiento se dirigió a una buñolería de la calle de los Leones, en donde se hallaba Francisco Pina, tío de la citada joven, de oficio jardinero, que habitaba en compañía de la peinadora y de su madre en la calle de Jardines, 14.

Este había hecho declaraciones amorosas a Julia, por lo que no veía con muy buenos ojos a Manuel Cobos.

Al ver Julia a su tío en la buñolería, dijo a Manuel que no entrase.

Pero tan pronto como el Pina los vió, salió a la calle, y en ella, y sin que apenas mediara cuestión, sacó una faca y descargó un terrible golpe sobre Manuel.

Este quedó expirante, falleciendo al llegar a la Casa de Socorro del Hospicio.

El agresor fué detenido por el sereno de la calle en que se ha cometido el crimen.

SOCIEDAD

UNION IBERO-AMERICANA

En el local de esta Sociedad se verificó anoche, a las nueve y media, una espléndida recepción en honor del distinguido periodista y consecuente español D. Fernando Lopez Benedito, director de *El correo Español*, de Buenos Aires.

Presidió el acto el jefe del Gobierno, señor Silveira.

El primero que hizo uso de la palabra fué el Sr. Villaverde, quien, despidiéndose de las frases de *¡Viva al patriotismo de los españoles de Buenos Aires!* a los que pertenecen el periodista insigne en cuestión, se celebraba la fiesta.

D. Manuel del Palacio leyó un soneto.

El Sr. Rubén Darío leyó otra poesía que, como la de D. Manuel del Palacio, fué muy aplaudida.

Después el Sr. Pando y Valle leyó otra composición, y el Sr. Armiñan, español nacido en la República Argentina, dedicó un recuerdo a sus hermanos del otro lado del mar, y un saludo de admiración y de respeto al Sr. Lopez Benedito.

El Sr. Moret pronunció un elocuente discurso, dedicando hermosos párrafos al señor Benedito.

Esta dió las gracias a todos los concurrentes por la atención que le habían dispensado al organizar la velada de anoche.

Ensalzó los lazos de unión que siempre reinaron entre los españoles residentes en los distintos países, y despidiéndose de todos, prometió tener siempre vivo el recuerdo de la acogida que aquí le había encontrado.

El Sr. Silveira terminó los discursos manifestando que siempre había tenido grandes simpatías por las naciones sud-americanas y puso de manifiesto la necesidad de que nunca se rompan los lazos de unión que les ligan a España.

Expresó el deseo de que no se viera en sus palabras ninguna intención política, por tratarse de una reunión puramente patriótica y particular, en que solo se pretendía festejar a un compatriota que, como el Sr. Lopez Benedito, ha sabido poner muy alto el nombre de su patria.

El Sr. Silveira fué muy aplaudido.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente.

El asesino Lucheni

París 26.—Ha ingresado en las cárceles de Metz, Lucheni, hermano del asesino de la Emperatriz de Austria, detenido hace tres semanas en Grostenquin, anarquista según su propia declaración, y sobre el cual pesan varias causas criminales por asesinatos cometidos en Francia y en la frontera de Luxemburgo.

Tiénesse por tan peligroso al citado individuo, que su carcelero tenía que entrar siempre en su celda armado de sable y revolver.—*Fabra.*

Desórdenes contra los europeos

Londres 27.—*The Daily Mail* publica un despacho de Hong Kong anunciando que estallaron gravísimos desórdenes contra los europeos en Mangion, provincia de Yunnan.

El consulado francés fué incendiado por los amotinados.

Todos los extranjeros se vieron obligados a huir de la población.—*Fabra.*

Firma de la Reina

Hoy correspondía la firma con S. M. a los ministros de Hacienda y Gobernación.

El primero llevaba decretos autorizando, sin las formalidades de subasta, la adquisición de una máquina con destino a la fábrica del Timbre nacional, y permitiendo en la misma forma la impresión de la cuenta general del Estado durante el ejercicio económico del 97.

El ministro de la Gobernación llevó varios ascensos reglamentarios en el cuerpo de Telégrafos.

CONGRESO

Sesion del día 27 de Junio de 1897.

Abresé la sesión a las tres y veinte, bajo la presidencia del Sr. García Aliz.

En el banco azul los ministros de Hacienda y Gobernación. En escaños y tribunas regular concurrencia.

Varios diputados apoyan proposiciones de ley de interés local.

El ministro de Hacienda, contestando a un ruego del señor marqués de Villasegura, que pide el envío de documentos relativos a Fernando Póo, dice que dichos datos, que radicaban antes en el ministerio de Ultramar, están hoy en la presidencia del Consejo y que comunicará su petición al Sr. Silveira.

Fuerzas de marina

El señor ministro de Marina, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura al proyecto de ley fijando las fuerzas navales del próximo reemplazo.

Los presupuestos

El Sr. Urzaiz dirige un ruego al ministro de Hacienda, dándole gracias por haber acudido a la Cámara a contestarle.

Solicita que el Sr. Villaverde determine el orden en que, primero en la comisión y luego en la Cámara, se han de discutir los proyectos del ministro de Hacienda.

Censura en general los impuestos sobre transportes, y refiriéndose a Vigo, dice que ha recibido un telegrama de la Compañía naviera y de otras importantes entidades, en que se le comunica que en caso de prosperar el impuesto de transportes, se van a suspender las comunicaciones telegráficas.

El Sr. Villaverde no dice eso.

El Sr. Urzaiz: Si lo dice, señor ministro, y como prueba de ello voy a leer el telegrama.

Al lo hace, resultando claramente expuesto lo que afirma el Sr. Urzaiz.

También lee otro telegrama de los fabricantes de conservas de Vigo, en que protestan de los proyectos del ministro.

Pasa a ocuparse del presupuesto de gastos, y dice que el ministro no se ha ocupado en lo más mínimo del presupuesto extraordinario, que supone muchos millones de gastos cuando en el Erario no hay dinero.

El presupuesto extraordinario se destina a atenciones de Guerra y Marina y subvenciones de ferro-carriles.

Como se extendiera en este asunto, el presidente le dice que, no habiendo dado aún dictamen la comisión, no se pueden discutir los presupuestos.

El Sr. Urzaiz dice que no discute el presupuesto, sino que se limita a exponer datos que considera importantes para la pregunta que ha de dirigir, consistente en que el Sr. Villaverde exponga claramente su pensamiento acerca del presupuesto extraordinario.

El señor ministro de Hacienda se extraña de las preguntas que se le dirigen por caer dentro de la discusión del presupuesto.

Respecto al orden de la discusión de los proyectos, dice que eso es competencia de la Mesa, en lo que respecta a la Cámara, y de la comisión, en lo que a ésta se refiere.

Añade que desea se estudien los proyectos y los conozca el país; afirmando que admitirá las modificaciones que juzgue oportunas.

Quiso que la comisión dé pronto dictamen. Los gastos se discutirán antes que los ingresos, aun en contra de la costumbre establecida.

En el presupuesto de gastos se trabaja con gran actividad, y desde hoy se estudiará en todas las sesiones de la noche, dedicando la tarde a las leyes especiales.

Niega después que sea grave al país con más cargas que antes.

El Sr. Urzaiz: El país se alarma.

El Sr. Villaverde: Esa alarma no puede manifestarse más que en la Cámara.

(Varios voces en los bancos republicanos: ¡Y en la calle!)

Pasando el ministro a ocuparse del impuesto de transportes dice que se refiere principalmente al impuesto de viajeros y claro está que eso puede reformarse.

Respecto al telegrama de los fabricantes de conservas, he de decir que es indispensable que la sal contribuya, pero no me niego a modificaciones, pues no tengo criterio cerrado.

Respecto al presupuesto extraordinario, niega que haya tal presupuesto.

Ruega al Sr. Urzaiz que aplaque esta discusión para cuando emita dictamen la comisión de presupuestos.

(Jura el cargo de diputado el Sr. Monterde.)

El Sr. Urzaiz insiste en sus afirmaciones, que no ha destruido el Sr. Villaverde.

El tumulto de Zaragoza

Todo lo que sucede hoy, y algo más que sucederá, lo tenía ya y estaba prevenido; pero morimos antes que dejar de cumplir este programa, que es la salvación de la patria. (Muy bien en la mayoría.)

Lo que no toleraremos es que ninguna Sociedad, llámese Cámaras de Comercio o como quiera, nos niegue los recursos cuando los hayamos votado las Cortes, y para este fin llegaremos a todo, sin consentir imposiciones de nadie.

Lo que aquí se vota, se cumplirá en todo el país, cueste lo que cueste. (Aplausos en varios lados de la Cámara.)

El Sr. Romero Robledo: Estoy conforme con la última declaración del Sr. Silvela, pero hubo algún ministro que pareció aceptar el programa de las Cámaras de Comercio, y otro ministro que lo primero que hizo fué telegrafiar al Sr. Paraiso en sentido de aprobación de sus ideas.

Declaro que es noble el propósito de nivelar el presupuesto; pero debe hacerse reduciendo los gastos.

Doloro que para dar fin á todos los conflictos no haya hablado más que de la fuerza para reprimirlor. Medite bien su señoría que ese Gobierno, con tal desafío, se va á poner frente á las clases desvalidas.

El Sr. Silvela niega que él haya dirigido telegrama alguno al Sr. Paraiso.

No ha padido que las oposiciones modifiquen el presupuesto, sino que todos nos ayudemos en tan supremos momentos.

Respecto á que medie las consecuencias de mi arrogancia, yo subumbo pero no me doblego cuando como ahora tengo la seguridad de cumplir con mi deber. Es la lucha de una sociedad vieja contra otra que empieza pero vamos á la lucha porque es para el bien de la patria. Estemos en un momento crítico, y si sabamos domesticar tendremos crédito y seremos una nación verdaderamente europea. A esto se tiene, no á volver á los procuradores de Cortes. (Muy bien en la mayoría.)

El Sr. Romero Robledo: Me congratulo de haber dado ocasión al Sr. Silvela de hacer un discurso que la mayoría ha aplaudido.

No se me ha contestado á la pregunta principal, que no se refiera á los temores por el Gobierno, sino á algo más importante.

El Sr. Silvela: Yo no creo que aquí pueda haber peligro más que para el Gobierno, que sabrá cumplir su deber.

Raconoce el perfecto derecho de las Cámaras de Comercio, y dice que lo que hay aquí es que el programa de dichas Cámaras tiene algunos puntos de analogía con el que él, como programa de su partido, expuso.

En cuanto á la alusión que se me ha hecho de altas recomendaciones para que el Gobierno aceptara el programa de las Cámaras de Comercio, ni la entiendo ni la quiero entender.

El Sr. Romero Robledo recuerda que hubo un ministro que hace años pronunció frases tan arrogantes como las del señor Silvela, y á poco estalló una revolución.

Da lectura al párrafo de la exposición de las Cámaras de Comercio, en que se habla de ofrecimientos que se han hecho.

El Sr. Romero Robledo continúa diciendo que ahora se refuta el ministro de la Guerra, y que el hecho de pretender arrojar los aragoneses al Ebro la espada del general Polavieja, es una sentencia condenatoria por su falta de consecuencia.

El Sr. Silvela dice que ni el Manifiesto del general Polavieja ni su programa son los de las Cámaras. Declaro en mi nombre y en el del general Polavieja que no tenemos que arrepentirnos de nada.

Respetamos las Cámaras de Comercio, pero no toleramos que se conviertan en Asambleas legislativas.

El Sr. Romero Robledo se extraña de que al dirigirse al general Polavieja le conteste el Sr. Silvela. (Risas.)

Esto me lleva á una discusión amplia para saber cuál ha de ser el programa del Gobierno, si el de Silvela ó el Manifiesto de Polavieja.

Da esto habiéramos otro rato.

ORDEN DEL DIA

El Congreso pasa á reunirse en secciones.

SENADO

Sesion del día 27 de Junio de 1899

Se abre la sesión á las tres y diez, bajo la presidencia del general Martínez Campos. Jura el cargo de senador el señor marqués de Valmar.

Los sucesos de ayer

El señor conde de las Almenas dice que sólo va á hablar unos minutos para dirigir una pregunta al señor presidente del Consejo de ministros.

El señor Presidente le dice que si se ha de extender y aludir á varias personas, explane una interpelección.

Dice que las autoridades de Zaragoza esperan que pronto se restablezca la normalidad.

No se puede consentir—dice—que las Cámaras de Comercio se conviertan en Cámaras legislativas.

Los impuestos que las Cortes voten, se cobrarán, y para ello se empeará la energía necesaria y los medios legales. (Muy bien en la mayoría.)

Dice que España tendrá que entrar por el camino de la regeneración económica, ó tendrá que sucumbir.

Afirma que le sobra fuerza para llevar á término el programa económico que se impone en las actuales circunstancias.

Lo que constituye la médula de la nación española está con nosotros, y con ellas podemos contar.

Dice que el Gobierno está dispuesto á mantener un presupuesto seriamente dotado para atender á las necesidades de la nación, mientras cuente con la confianza de la Corona y de las Cámaras.

Añade que el presupuesto es una obra nacional abierta á todas las críticas y á todas las mejoras, pero manteniendo su esencia, que es librar á España de la nota de país de Hacienda averiada. (Muy bien.)

El señor conde de las Almenas contesta primero al presidente del Senado, afirmando que el país ha contribuido siempre á los grandes gastos que se han hecho en Guerra y Marina; y como prueba de lo que se ha conseguido, ahí está la pérdida de las colonias.

Califica de poco prudentes las palabras del Sr. Silvela.

Dice que la mayoría no tiene conciencia de lo que aplaude al aplaudir al señor presidente del Consejo.

¿Votarais vosotros ese presupuesto?—dice dirigiéndose á la mayoría.

¿Crees que yo soy algún anarquista? No. Soy un contribuyente más ó menos modesto que daría su dinero y la sangre de sus venas para restañar las heridas de la patria.

Si el presupuesto se lleva á cabo, no será fácil hacer la recaudación por la situación del país.

Añade que deben sacrificarse dos ministros: el de la Guerra y el de Hacienda.

Termina diciendo que el Sr. Silvela le ha perdido todo, hasta la daga florentina, y gracias que le queda la espada de Bernardo.

El señor presidente del Consejo al señor conde de las Almenas está embriagado por la notoriedad.

El señor conde de las Almenas: Muy gracioso. (Risas.)

El señor presidente del Consejo insiste en que los presupuestos son obra nacional.

El señor conde de las Almenas dice que se levantará cuantas veces sea necesario á pedir justicia, sin que le muevan deseos de notoriedad.

Manifiesta que si los presupuestos se modifican de manera que los juzgue convenientes, él los votará.

El Sr. Romero Robledo recuerda que el Sr. Silvela al no presentar los presupuestos con criterio cerrado, preguntando si el Gobierno hace cuestión de gabinete su aprobación.

Pregunta también cuándo darán comienzo las imperiosas vacaciones del estío, en presencia de la gravedad de las circunstancias.

El señor presidente del Consejo dice que una vez aprobados los presupuestos, el Gobierno hará cobrar los impuestos.

El Sr. Dávila rectifica.

El Sr. Silvela dice que la podadera á que se refería el Sr. Dávila, ha sido, por lo general, más eficaz en manos de los gobiernos que en manos de las fuerzas parlamentarias.

Añade que la costumbre ha sido y es empezar á discutir por los gastos.

Respecto á lo de las vacaciones del estío, eso no se refiere á los presupuestos. En este punto, las Cámaras no se deben separar sin dejar ultimada esta obra.

El Sr. Dávila rectifica.

El señor presidente del Consejo dice que él ha dicho que en las economías, por sí solas, no está la resolución del problema.

Añade que entre que los presupuestos tienen de esencial ó de fundamental, constituyen un proyecto de gobierno, sin que esto quiera decir que no se admitan modificaciones.

ORDEN DEL DIA

Se pone á discusión el dictamen de la comisión de Actas, relativo á la elección de un senador por la Sociedad Económica de Valencia.

Second service.—Rôtis.—De cailles.—De levraux.—De poulets.

Rélevés.—Les puddings á la Neussbrode. Les puddings de cabinet.

Les soufflés á la féerie de pommes de terre Flanc.—Le Pavillon mauresque.—La Teute militaire.

Entremets.

La princesa de Gales, en cuya bellísima fisonomía se notan aún huellas del dolor que la embarga por la muerte de su augusta madre, ha asistido en esta sesión á aquellas ceremonias ó fiestas en las cuales su presencia era absolutamente necesaria—como el Drawing-Room de que dimos cuenta en nuestra anterior crónica;—no así á los bailes y conciertos que se han celebrado en Buckingham Palace y en algunas opulentas residencias de magnates.

En el último concierto verificado en la Regatta mansion, la princesa Victoria de Gales hacía los honores en nombre de su madre, y vestía una deliciosa toilette de raso blanco bordado de seda del mismo color y adornado de grupos de violetas.

También la duquesa de Albany se presentó luciendo una toilette que fué muy admirada y que consistía en traje de brocado blanco tejido con oro, con el delantero del cuerpo y falda primorosamente bordado de menudas cuentas de oro y perlas.

A este concierto asistieron tres Arzobispos y varios prelados de menos categoría.

Tampoco la princesa de Gales ha asistido este año á las famosas carreras de caballos de Ascot, verificadas la semana última.

Vimos, sin embargo, al príncipe de Gales, al príncipe Christian y á su esposa, al duque y á la duquesa de York, y la princesa Amelia de Schleswig-Holstein y á la duquesa de Connaught. Esta dama llevaba un precioso traje de cachemire y seda azul *perceche* con entredosos de guipure bordados de los tonos más delicados. La duquesa de York vestía de muselina de seda azul pálido con bies de raso del mismo color, y la princesa Christian de crepon gris con aplicaciones de encaje sobre bies blanco.

La Reina Victoria, cuyas aficiones musicales son harto conocidas, ha invitado al tenor Van Dyck á que fuese á Balmoral, donde S. M. deseaba escucharle. El célebre artista accedió con la mayor premura á la rágica invitación, encantado á la anciana señora y á las personas de la real familia que se encontraban allí.

La reina, al felicitar calurosamente á Van Dyck, le entregó un magnífico *siffler* con la corona y monograma de S. M., hechos en brillantes.—X.

LOS SUCCESOS DE ZARAGOZA

Los Sres. Silvela y Dato han celebrado una extensa conferencia en el ministerio de Estado. Dicha conferencia fué muy comentada por los periodistas, por haber circulado desde las primeras horas de la mañana rumores de alguna gravedad respecto á Barcelona y Zaragoza.

Afortunadamente, cuanto se refiere á Barcelona carece de exactitud, según dijo el Gobierno y según aseguran desde la capital de Cataluña.

Donde los ánimos siguen excitadísimo es en Zaragoza.

Fechado á las nueve de la mañana de hoy, ha recibido el ministro de la Gobernación un telegrama diciendo que al ir á abrirse las tiendas se ha vuelto á reproducir el tumulto, que la excitación es grande y que patrullas de tropa recorren las calles.

Esta mañana se han producido los particulares avanzan hasta las doce menos diez de la mañana, hora en que, al conferenciar un correspondiente con Zaragoza, se le ha dicho que se habían reproducido los desórdenes en condiciones tan alarmantes como ayer, y que á las once próximamente de la mañana había ocurrido un choque entre el pueblo y las tropas, resultando un muerto y cuatro heridos.

Cuando el periodista de Zaragoza pretendió dar algún detalle en el momento de decir: «Ahora lo que ocurre es...» fué cortada la comunicación.

Esto hizo aumentar los temores de que algo más grave ocurriera, viniendo aún á hacer mayor la zozobra el que no hayan llamado de Zaragoza, momentos antes de las dos, como de costumbre, al correspondiente de *El Heraldo de Aragón*.

¿Qué ocurre en Zaragoza? es la pregunta que todos se hacen á primera hora de la tarde.

Los periódicos

No hemos recibido hoy más periódicos de Zaragoza que *La Alianza Aragonesa* y el *Nuevo Diario*, los cuales contienen noticias de los sucesos de ayer hasta las tres ó las cuatro de la tarde, noticias que, en lo esencial, coinciden con las que ha adelantado el teléfono.

Solo en *La Alianza* encontramos este nuevo detalle:

«El Sr. Pueyo, de la Cámara de Comercio, dirigió palabras de senates á los grupos situados frente al edificio de la Cámara de Comercio.

Poco después apareció el siguiente cartel, que fué recibido con general aplauso: «Jarabe de estaca para ministros verdes.»

(Telegramas oficiales)

Hé aquí los telegramas leídos por el ministro de la Guerra:

El capitán general al ministro de la Guerra: Zaragoza 26 (10 29 m.).—Han sido apedreados algunos generales y oficiales, resultando algunos de éstos heridos y contusos. Continúa tranquilidad, pero se observa efervescencia.

Las fuerzas de la guarnición ocupan puntos estratégicos.

En otro telegrama de las 11 42 de la noche, dice: Reina tranquilidad aparente. Detenidos más de 30 individuos, á los cuales se sumaría con arreglo bando.

Las tropas siguen ocupando puntos estratégicos. Hay heridos un ayudante de campo, tres oficiales, tres soldados de Castillejo y cuatro guardias civiles, algunos de ellos de gravedad. En el resto de la región, sin novedad.

Telegrama de hoy á las 11 y 15 de la mañana.

Operarios fábricas y talleres no trabajan ni circulan tranvías, por negarse empleados. Las tiendas tienen media puerta cerrada; continúa agitación y efervescencia muy marcada en los grupos.

Telegrama del gobernador.

Zaragoza 27 (12 30 tarde).—El gobernador al ministro de la Gobernación: Participo á V. E. que en la población han reaparecido bastantes grupos que recorren las calles, obligando á cerrar establecimientos que encuentran abiertos. Han evitado la circulación de los tranvías.

Fuerzas del ejército recorren las calles. En el momento que telegrafio, once mañana, regreso de la Capitania general, y según referencia de dicha autoridad, ayer tuvieron tres oficiales heridos y 13 de tropa.

En este momento oigo descargas frente al Gobierno, y me dicen que han ocasionado un muerto y dos heridos paisanos. Los grupos que he visto á mi paso son menos numerosos que ayer.

De los detenidos por la autoridad militar, han sido puestos en libertad algunos de ellos.

Inspector Vigilancia ha hecho otras detenciones, además de las que siguió á V. E. en mi conferencia de las nueve de la mañana.

Noticias particulares

Zaragoza 27 (4 t.)

Se ha extremado la censura de tal modo que no pueden transmitirse noticias por telegrama ni por teléfono.

La situación es difícil. Imposible comunicar detalles. Solo se permiten decir los conocidos oficialmente.—*Mencheta*.

La Bolsa de París

París 27.—En la apertura de la Bolsa de hoy el exterior español ha perdido 35 céntimos con relación á la clausura de ayer, á consecuencia de las noticias recibidas sobre las manifestaciones y los disturbios de Zaragoza, Valencia y Murcia.

A las doce y media había bajado 30 céntimos más; pero después de la una los ha recobrado.—*Fabra*.

Los generales BORRERO y SALCEDO.

Hallazgo de armas

Barcelona 27 (5 20 t.)

Ha regresado de Figueras el general Salcedo. Esta noche marchará á Madrid con el general Borrero.

Se elevará á penario la causa motivada hallazgo armas Sardañoa.—*Mencheta*.

Fuerzas navales

El proyecto de ley leído esta tarde por el ministro de Marina en el Congreso fijando las fuerzas navales para el año económico de 1899 900 para la tripulación de buques, servicio de Fernando-Poo, arsenales y departamentos marítimos, es de 4 500 soldados y 5 500 marineros.

Cádiz

Cádiz 27 (2 20 t.)

Con motivo del fuerte temporal reinante, se ha aplazado el festival ofrecido por el almirante de la escuadra francesa á bordo del acorazado *Duperré*.

Ha regresado del Puerto de Santa María el gobernador civil, que había marchado á aquel punto con motivo de la manifestación tumultuaria que hubo ayer aquí. Hoy se había ya restablecido el orden.—*Mencheta*.

El general Molit.—Movimiento de tropas.

Barcelona 27 (1 46 tarde).

Ha marchado á Valencia el general Molit.

Ha llegado, procedente de Zaragoza, el batallón de Alba de Tormes.

Desde Villanueva, ha salido para Madrid el escuadrón de lanceros del Príncipe.

En la Cataluña reina completa tranquilidad.—*Mencheta*.

Crímenes de un ciego

Murcia 27 (10 50 m.)

Esta mañana se ha cometido un doble crimen en la calle de San José.

Un ciego, llamado Antonio Verdú, ha dado muerte de una puñalada en el corazón á Carmen Gomez, también ciega. Después infirió con dicha arma gravísimas heridas al amante de ésta, Manuel Jimenez.

Los ciegos iban á casarse en breve.—*Mencheta*.

Fuego en un arsenal

Ferrol 27 (12 50 t.)

A las nueve y media de la mañana inicióse fuego en el arsenal en la casa del ayudante mayor del Parque.

Merced á prontos auxilios pudo dominarse.

Las pérdidas se calculan en 6 000 pesetas. Se ha salvado la caja de caudales que contenía 70 000 duros.—*Mencheta*.

Reo de muerte

Ayer fué puesto en capilla y hoy por la mañana ha sido ejecutado el reo de Tineo.

Balance del Día

Al presidente del Consejo ha visitado esta mañana una comisión de obligacionistas de Filipinas, para interesarle en que mejore la suerte de dicho papel.

El Sr. Silvela ofreció complacerles en aquello que pudiera.

El Sr. Silvela en su despacho de hoy con la Reina, además de dar cuenta de los desagradables sucesos ocurridos en algunas provincias, ha obtenido la real firma para autorizar á nuestro embajador en Berlín á convenir la forma en que Alemania ha de hacer el pago de los 25 millones de pesetas correspondientes á la venta de las Carolinas.

Los generales Correa y Valcárcel han cumplimentado á S. M.

El Sr. Silvela ha manifestado que el mtin de Zaragoza tenía un carácter revolucionario independiente de las peticiones de las Cámaras de Comercio, repitiendo al mismo tiempo que procederá con la mayor energía en la represión de cualquier alteración del orden público.

Le ha llamado la atención, según ha dicho, que en vez de gritar ¡Abajo

los presupuestos! los gritos que se han proferido hayan sido ¡Viva la anarquía y mueran los jesuitas y el clero!

En nuestra opinión, en Zaragoza se habrán dado toda clase de gritos, como sucede siempre en estas ocasiones.

El Sr. Romero Robledo conferenció á primera hora, en los pasillos del Congreso, con el ministro de Hacienda; éste no se mostró hoy tan infranqueable en mantener la cifra de 20 millones sobre los azúcares, hallándose dispuesto á aceptar una fórmula de transacción.

El barón de la Torre y el diputado tetuanista Sr. Monterde, ambos representantes por Zaragoza, y este último festivo presencial de los sucesos que ayer ocurrieron en aquella capital, afirmaban en un grupo de diputados en el Congreso, del que formaba parte el Sr. Romero, que la responsabilidad de lo sucedido en Zaragoza corresponde al gobernador de dicha provincia, por lo desacertado que estuvo para evitar el conflicto.

Han sido muy interesantes y agitados las sesiones que han celebrado los Cuerpos Colegisladores, por apreciarse con criterio diverso las causas que hayan podido producir los dolorosos sucesos de ayer, que hoy por desgracia se han reproducido en Zaragoza.

Los extractos de estas sesiones, que por separado publicamos, dan idea exacta de las opiniones expresadas.

En el Senado, á consecuencia de la interpelección del conde de las Almenas, ha declarado el Sr. Silvela que, aunque el presupuesto no se presenta con carácter cerrado, una vez votado por las Cámaras, está dispuesto el Gobierno á hacer que todo el mundo respete la ley.

Esta misma declaración, más acentuada todavía, la ha repetido más tarde en el Congreso, al discutir con el Sr. Romero Robledo.

Las notas de energía dadas hoy por el Sr. Silvela han llamado la atención, y han sido muy aplaudidas por la mayoría.

El Sr. Monterde, al apreciar la conducta del gobernador de Zaragoza, nos ha parecido exagerado é injusto.

El Sr. Romero Robledo, dentro de la natural actitud de un diputado de oposición, ha estado prudente y gubernamental.

Fácil es, cuando se producen alteraciones del orden público, halagar las pasiones de la multitud; pero conviene tener presente que las oposiciones, dignas de este nombre, aunque obligadas á fiscalizar los actos del Gobierno y á velar por el interés de los ciudadanos, no deben incurrir en exageraciones de lenguaje, que en el porvenir podrían tener que pagar muy caro.

Antes de este debate, á primera hora de la sesión del Congreso, el señor Urzaiz hizo algunas preguntas importantes al señor ministro de Hacienda, sobre el orden en que han de discutirse los presupuestos; deduciéndose de la respuesta del Sr. Villaverde que se dará pralación á los gastos, y que está dispuesto á admitir aquellas modificaciones que no alteren la esencia de sus planes.

Los telegramas oficiales y particulares de Zaragoza indican que continúan allí muy excitadas las pasiones, siendo de desear que se llegue pronto á la pacificación de los ánimos, porque fácilmente se propagan estos incendios y se crean situaciones de fuerza que tendrían suma gravedad en los actuales momentos.

Charada

¡Jesús, qué niña tan tolo! Ni á una terecia puedo ir; no teniéndome á su lado ya no para de gerir.

Vamos, niña, calla ya; qué pesader y qué llanto! Su padrastro dá el un dos y yo soy la que la aganto.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR:

MI SA CAN TA NO

—Pero, hombre, ¡qué le ha pasado á usted?

—La otra noche me atacaron dos para robarme, y no solo lo consigieron, sino que por intentar defenderme me descalabraron con un garrote.

—Para librarse de ataques nocturnos hay un medio muy eficaz, que es el que yo empleo.

—¡Hombre! Dígame Vd. cuál es.

—Es no salir nunca después de anocheido.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 27 (4 14 tarde).

Interior, 4 por 100, 62 37.—Exterior, 4 por 100, 00 00.—Amortizable, 4 por 100, 69 50.—Cubas, 1886, 69 37.—Cubas, 1890, 69 12.—Obligaciones de Filipinas, 00 00.—Nortes, 48 45.—Colonias, 00 00.—Francia, 38 50.—Orens, 11 80.—Arenas.

La Bolsa

NOTIZACION OFICIAL DEL 27 DE JUNIO DE 1899
COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios.

Table with columns: Dia 26, Dia 27, Diferen. It lists various market items like '4 0/0 interior', 'Série F de 50.000 p.', 'G y H 100 y 200', etc., with their respective prices and changes.

Respuesta de la Bolsa
Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 62'50.
—Fin próximo, 62'47.—Barcelona fin mes,
62'37.—Paris (cierre), 63'45.

De la Agencia Fabra
Paris 27.—Apertura de la Bolsa de hoy:
Exterior español, 63'30, 63'00 y 63'30.

KERMESSE DE LA CARIDAD

Tomando de otros periódicos dijimos
anoche equivocadamente que la «Asociación
Madrileña de la Caridad» proyectaba
celebrar una Kermesse.
La noticia no es exacta, puesto que dicha
benéfica Asociación tiene acordado no cele-
brar por ahora fiesta de ninguna clase que
venga en auxilio de la suscripción hace
poco iniciada.
La Asociación que celebra la Kermesse
que anunciamos, se titula «La Caridad»,
para socorro de los pobres del distrito del
Congreso.

Fiesta benéfica

Organizada por la Junta de Damas de
Honor y Mérito, se verificará mañana á las
cuatro de la tarde, en el Frontón Central,
un gran partido á beneficio del Asilo de
huérfanos de San Blas, en el que tomarán
parte Beltrán, Félix y Narciso Salazar con-
tra Portal, Cecilio Unzueta y Macías.
La Junta organizadora ha compuesto las
señoras marquesa viuda de Mariposa, con-
desa viuda de Torrejón, condesa de Torre
Arias, condesa de Peña Ramiro, condesa de
Vilches, marquesa de Hoyos, marquesa de
Alquibé y doña Elena Artesaga de Najera.
Dado el objeto benéfico de esta fiesta, de-
be esperarse con justicia que se vea muy
concurrida.

Adquisición de libros

por el ministerio de Fomento
Publica la Gaceta de hoy un real decreto
diciendo que para la adquisición de li-
bros por el ministerio de Fomento será in-
dispensable: que haya crédito legislativo,
que la obra esté publicada totalmente, que
la Real Academia á que corresponda infor-
mar declare expresamente á este efecto el
relevante el mérito de la obra y que de ella
no se hayan adquirido anteriormente más de
150 ejemplares.
Las colecciones y obras en publicación
solamente podrán adquirirse por suscrip-
ción acordada de real orden. Las suscrip-
ciones que estén ya hechas, continuarán
hasta que termine la publicación de las
obras sin nuevo informe.
Los expedientes para la adquisición de li-
bros que no sean resueltos en cinco años,
no obstante el informe favorable de que se
hace mención anteriormente, se considera-
rán caducados.
La adquisición de Bibliotecas particula-

res habrá de hacerse previo informe y ta-
sación de la Junta facultativa de Archivos,
Bibliotecas y Museos.

LA "GACETA,"

Aparte de la disposición que publicamos
por separado, contiene la de hoy el pro-
yecto de ley de bases para la redacción de la
ley de Sanidad, un decreto reformando dos
artículos del reglamento de la Escuela de
Pintura, y otro desestimando una instan-
cia de D. José Lluna, solicitando se le per-
mitiera la ocupación de los estribos del an-
tiguó puente de barcos sobre el Júcar, en
término de Sueca (Valencia).

AL MENUDEO

Birreta cardenalicia
Ayer fueron recibidos por S. M. el abla-
gado apostólico que ha venido de Roma con
la birreta cardenalicia para el Sr. Nava de
Bautista, acompañado de este último.
Dentro de pocos días se verificará en la
Capilla de Palacio la ceremonia de imposi-
ción de la birreta.

Operarios en huelga
Ayer tarde se declararon en huelga to-
dos los operarios de los tejares del puente
de Vallecas.
Los obreros se limitaron á pedir aumento
de jornal.

Detenido
Ha sido detenido José de la Iglesia Rodrí-
guez (a) el Largo, que se había fugado de
la cárcel de Pinto al ser conducido al presi-
dio de Cartagena para cumplir la pena que
le fué impuesta por el robo cometido en La
Esquitiva.

Pésame
Ayer falleció en esta corte, víctima de
una afección cardíaca, la señora madre del
empresario del teatro Real, nuestro querido
amigo D. Luis Paris.
A este y á su distinguida familia envia-
mos nuestro pésame por tan irreparable
degracia.

Notas de senadores
La comisión de Actas del Senado se re-
unió ayer tarde y dió dos dictámenes pro-
poniendo la aprobación de la antídota legal
de los señores Obispo de Tenerife y Gon-
zalez Travilla, electos senadores por el Arz-
obispado de Sevilla y por la provincia de San-
tander, respectivamente.

Emilio Mesejo
Este popular actor se ha agravado en la
enfermedad nerviosa que viene padeciendo,
habiendo sido trasladado hoy á la casa de
salud del doctor Sanchez Herrero.

Nueva princesa
San Peterburgo 26.—En la tarde de
hoy, la Czarina ha dado á luz con to la fe-
licidad una princesa, que recibirá el nombre
de María.

condena de un general
Niza 26.—El general italiano Giletta ha
sido sentenciado á cinco años de cárcel,
5.000 francos de multa y las costas.

LOS TEATROS

Circo de Colon
Ante inmensa concurrencia se puso ayer
la pantomima La feria de Sevilla, la cual
fue muy aplaudida, tanto por la propiedad
de los trajes como por el buen desempeño
que alcanzó.
Para el viernes se prepara una magnífica
función á beneficio de la graciosa Rosita
del Oro, cuyo elegante trabajo es uno de
los números que más llaman la atención
esta temporada.
A juzgar por los preparativos, el benefi-
cio será un acontecimiento artístico.

Zarzuela
Cada noche es mayor el éxito que obte-
ne el celebrado melodrama Los dos pilletes,
cuyos sensacionales cuadros, y muy espe-
cialmente los del hospital, el país nevado y
la escuela, son aplaudidos con entusiasmo
verdadero, por el numeroso público que
acude á presenciar tan hermoso espectá-
culo.

La temperatura.
El termómetro del Sr. Aramburo calle de
Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 19° sobre 0.
A las doce de la tarde, 23° sobre 0.
A las cuatro, 26° sobre 0.
La máxima fué de 32° sobre 0.
La mínima de 15° sobre 0.
El barómetro marca 714. Buen tiempo.

Cultos
Santo de mañana.—Santos Ireneo y Be-
nigno, San Leon II y San Pablo I, Pápas.—
Ayuno con abstinencia de carne.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en
la iglesia de los Irlandeses (auxiliar de la
parroquia de San Pedro), donde por la ma-
ñana habrá misa mayor, y por la tarde
visperas con asistencia del cabildo de se-
ñores curas párrocos.
En las Seruitas ejercicios con sermón que
predicará el Sr. Biscós.
En el Peripetuo Socorro sigue la novena á
su Titular, predicando un P. Redentorista.
En San Ildefonso el Apostolado de la Oración
celebra el X aniversario de su fundación:
á las siete se celebrará misa de Co-

munión y á las diez la solemne en la que
predicará el Sr. Marqués.
En las Jerónimas del Corpus Christi prin-
cipia el quinario á la Preciosísima Sangre
de Jesús y será orador el Sr. Manzanedo.
En San Pedro de los Naturales se canta-
rán solemnes visperas de su Titular á las
cinco; después novena y preces por Su San-
tidad y se terminará con Maitines y Laud.
En el Buen Suceso continúa la octava al
Santísimo Sacramento, predicando á las
seis de la tarde el Excmo. Sr. Obispo de
Sion.
En Trinitarias continúa la novena al Sa-
grado Corazón de Jesús, predicando á las
seis, después del rosario, el P. Cadenas.
En San Millán id., predicando á las siete
y media el Sr. González Reyes.
En la Capilla del Santísimo Cristo de San
Ginés ejercicios al toque de oraciones, pre-
dicando el Sr. Quesada.
Visita de la Corte de María.—Nuestra
Señora de Monserrat en su iglesia ó de la
Cabeza en San Ginés.

Funciones para mañana
COMEDIA.—A las 9.—Ulises ó Cleopatra.—La Realitá.
ZARZUELA.—A las 9 en punto.—Los
dos pilletes.
BOLE.—A las 8 1/2.—El plato del día.—
La ballet volant (Las voladoras).—A las
9 1/2.—Los arañeros.—A las 10 3/4.—La
luz verde.—A las 12.—El pisto del día.—
La ballet volant (Las voladoras).

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—13 de abono.—T. ímpar.—
(Verbena de San Pedro).—Los dioses del
Olimpo.
Intermedios en el jardín por la banda del
regimiento del Rey.
Entrada, una peseta.

GRAN CIRCO DE PARÍS.—A las 9.—
Gran suceso.—2.ª presentación de «Una
cajería ó los robadores, paso de un río por los
chaveaux pleugeurs ó los caballos nada-
dores.»
Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLOMB.—A las 9.—
Gran función por la compañía Alegría.—
Tomarán parte los hermosos Miss Athleta
y demás principales artistas de la compañía.
—Por tercera vez la pantomima de gran
espectáculo «La feria de Sevilla», en la que
se lidiará un bravo becerro de casta.
Entrada general, 50 céntimos.

PARQUE RUSIA (Madrid Moderna).
Eden Concert.—A las 9.—Couplets fran-
ceses y españoles.—Miuuto.—Pilar Mon-
terde.—Can-can.
Domingos y días festivos, función de tar-
de á las 5.

IMPRENTA DE EL CORREO.

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5
Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

IFUERA CANASI
RESTAURADOR HIGIENICO DEL CABELLO
No mancha ni quema, evita la caída, conserva el color rubio, castaño ó negro, aplicado una vez al mes. Frasco, 2 ptas. Remitido correo, 3. Depósito: Perfumería Inglesa y Farmacia Garcera, Príncipe, 13, Madrid

MONASTERIO-RESIDENCIA DE PIEDRA
(Provincia de Zaragoza)
PIEDRA es una de las curiosidades naturales más extraordinarias de Europa. (El Times de Londres, Septiembre 1879.)
LA FONDA: Corre este año á cargo del nuevo y acreditado fondista MARIANO AYNETO, quien ha introducido grandes mejoras en el servicio.—Precios económicos.—Rebaja á los que pasen larga temporada.

Viaje á precio reducido
desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre
desde Madrid, Barcelona y Zaragoza á Piedra,
en combinación con el ferrocarril Madrid, Zaragoza, Alicante

SOCIEDAD
UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva
de pólvoras y otras materias explosivas
DIRECCIONES
Postal Villanueva, 11.
Telegráficas Explosivos.
Telefónicas: Número 336.

IBARRA Y COMPAÑIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Mar-
tella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos
entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales en todos los demás puertos
hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas
de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA
Don Leon Medina y Don Manuel Marañón
Abogados del Ilustre Colegio de esta corte
Novena edición que comprende los textos oficiales
de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria
y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la
del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho
civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación
forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc.,
con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del
de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros
hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica
y 12 elegantemente encuadernado.

LEYES PENALES DE ESPAÑA.—10 pesetas en rús-
tica y 12 elegantemente.—Leyes de Hacienda de
España.—Colección de toda la legislación española en
materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, con-
tribuciones, etc. es impuestas, tratados de comercio, etc., etc.
Elogio de R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúme-
nes.—1.ª Impresión en rústica y 19 en encuadernada.
La Administración de EL CORREO, Libertad,
29, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos
de las ante referidas obras, remitiendo su importe en letra
de fácil cobro.
Se vende por mayor en la administración
de este periódico, Libertad, 29, pral.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
Retorno.—Salidas de la Habana, el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona el 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hamburgo, Nantes y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor CATALUÑA saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS
Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurehnes y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Singapur, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yokoama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, ó sean los días 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre 1898.
El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Barcelona el 15 de Julio.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES
Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
El vapor MONSERRAT saldrá de Cádiz el 7 de Julio.
LÍNEA DE FERNANDO-PÓO
Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
SERVICIO DE TANGER
El vapor JOAQUIN DEL PIÉLAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.
Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante
La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes en la Agencia de la Comp.ª, Puerta del Sol, 1
CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas capsulas inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las otras medicaciones. Son soberanas para combatir los resacaos, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, dolores de riñones con tribulaciones de este heroico medicamento.
Una CAPSULA es más activa que una gran copa de quina.
Exíjase en cada capsula el nombre Pelletier, inventor de la quina.—Paris, 8, Vivienne.

LA ROSARIO El Rey del Tocador
Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados
Especialidad en aguas de tocador KARANJA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumaria.
Pereda y Compañía.—Santander

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES
En virtud del contrato hecho con un reputado fotógrafo, podemos ofrecer á nuestros lectores magníficas ampliaciones de Retratos al Foto-Gra-
yón en bulto tamaño natural, que miden 62 por 48 centímetros, y cuyo coste no bajaría de 75 pesetas, al precio excepcional de
18 PESETAS
lo mismo para los lectores de provincias que para los de Madrid.
Las personas que quieran aprovechar las extraordinarias ventajas que ofrecemos, deben remitir, en carta certificada, su fotografía con el adjunto cupón y la cantidad antes dicha al Administrador de
EL CORREO
CALLE DE LA LIBERTAD, 29
recibiendo ampliación y original por correo certificado, con amb alaje sólido dentro de los quince días siguientes al pedido.
En las ampliaciones de grupos se aumentará, al remitir los fondos, 3 ptas. por cada persona de más

GOUDRON GUYOT
ALQUITRAN GUYOT
Licor concentrado y desodorado
El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, armoniza el espíritu, restableciendo las fuerzas y se aplica en todos las enfermedades de los pulmones, en los catarrros de la vejiga y en las afecciones de las mucosas.
El GOUDRON GUYOT se ha dado experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.
Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y enérgica.
El Goudron Guyot AUTENTICO, se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma Guyot escrita en tres colores.
Venta por mayor, en las principales farmacias.
Fabricación por mayor. La casa es: Procer et Ch. Tournon, 10, rue Jacob, en Paris.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE España OFICINAS Alcalá, 6 y 8

Fruta laxante refrescante contra el ESTREÑIMIENTO Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico é intestinal, Jaqueca

TAMAR INDIEN GRILLON Paris, 33, rue des Archives y en todas las farmacias

PROFESOR Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, á domicilio ó en su casa. Honorarios módicos.—Argensola, número 2, piso 4.º

Agua Léchelle HEROSTATICA.—Se recorre contra los flujos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarrros, la disentería, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos.—El doctor H. HEURTELOUP, médico de los hospitales de París, ha aprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de flujos curativos y hemorragias.—A la farmacia homocinética de París. Depósito general: Rue St. Ar. Honoré, 165, en Paris.